
VODIK

Vsi že poznamo vodik. Jaz vam ga bom predstavil malo podrobnejše. Najprej vam bom povedal

osnovne podatke o vodiku. Njegov "oče" je Henry Cavendish. G. Cavendish ga je odkril l. 1766.

Njegov simbol je H, kar latinsko pomeni Hydrogenium (hydro - voda, genium - tvoriti). Slovensko

bi se potem lahko imenoval Vodotvornik. Njegovo vrstno število je 1, kar pomeni, da ima vodik 1

proton v jedru. Ima le eno periodo in na njej sameva en sam elektron. Njegova atomska masa je

1.00797. Vodik ima dve oksidacijski števili, najpogosteje +1, redko pa -1. Vodik ima tri izotope -

vodik      

 H,  devterij   H in tricij   H. Tricij  je v nasprotju  z devterijem radioaktiven.  Nastaja v jedrskih

reaktorjih iz  

 Li, pa tudi v višjih plasteh atmosfere zaradi sevanja. Ob razpadu oddaja Beta - sevanje. Pri tem

nastane  He.  Na Zemlji  sta približno 2 kg tricija.  Vodikovo tališče je  pri  13.7K oz.  -259.3'C,

vrelišče pa ima pri 19.2K. Njegova gostota meri 0.08095g/l. Vodik obstaja v dvoatomarnem stanju

H . To bi bila "osebna izkaznica" vodika. Sedaj pa ga lahko spoznamo bolj natančno. 

Vodik je brezbarven plin brez vonja in okusa ,  približno 14-krat  lažji  od zraka.  Zgori  z bledo

modrikastim skoraj brezbarvnim plamenom v vodo (2H  + O  -> 2H O). Zmes vodika in kisika je v

pravilnem razmerju močno eksplozivna (pokalni plin). Vodik se spaja skoraj z vsemi elementi v

hidride. Kot najlažji plin difundrira skozi porozne stene in in celo nekatere kovine (platino, železo).

Vodik 7-krat bolj prevaja toploto kot zrak. V vodi se le malo topi, zato pa lahko paladij veže kar

850-kratni volumen vodika. Vodik se na Zemlji prost nahaja le v sledovih v ozračju, v vulkanskih

plinih in je vključen v mineralih in kamninah. Drugače pa je vezan v vodi, kislinah in bazah. Za

ogljikom je  najvažnejši  element  v  skoraj  vseh  organskih  spojinah.  Vodik  pa  je  nepogrešljiv  v

vesolju. Iz vodika so večinoma zgrajene zvezde stalnice, medzvezdna materija in veliki planeti, npr.

Jupiter in Saturn. Nam dostopni del vesolja vsebuje približno 63% vodika, 36% helija in 1% ostalih

plinov. Vodik pridobivamo na več načinov. Najbolj je znana elektroliza vode, o kateri nam bo več

povedal Miha (2H O -> O  + H ). 

Vodik  lahko  dobimo  tudi  z  razkrojem  vode  s  posebno  reaktivnimi  kovinami,  z  raztapljanjem

cenenih kovin  v klorvodikovi  ali  žveplovi  kislini,  s  termičnim razkrojem vode na razžarjenem

železu ali iz vodnega plina, ki nastane pri delovanju vodne pare na razžarjen koks (energija + H O

+ C -> CO + H )... 

Vodik  uporabljamo za  tehnično  hidrogeniriranje  in  sinteze  (amoniak,  metanol,  vodikov klorid,

bencin, trjenje maščob ipd.), za polnjenje balonov, za doseganje visokih temperatur v vodikovem

plamenu (za izdelovanje sintetičnih dragih kamnov).  Vodik je sestavni del mestnega,  retornega,

generatorskega in vodnega plina. Na trg prihaja v jeklenkah (rdeča oznaka, levi navoj) pod tlakom

15 MPa - 150 barov.



To bi bilo o samem vodiku vse. Sedaj pa vam bom opisal še nekaj najbolj znanih stvari in snovi iz

vodika. Začel bom z nam znanim vodikovim ionom H , ki se nahaja v vodnih raztopinah kislin in

kislih soli v hidratizirani obliki kot oksonijevi ioni, H O . Vodikovi ioni so nosilci kislih lastnosti.

Znan je tudi vodikov peroksid, nepolarna tekočina s formulo H O . Lahko ga dobimo iz barijevega

peroksida in žveplove (VI) kisline: BaO  + H SO  -> BaSO  + H O . Brezvoden je bledo moder,

oljnat  in  zelo  eksploziven.  Prodajajo  30%  in  3%  raztopino,  ki  na  svetlobi  ali  ob  prisotnosti

katalizatorja (prah, kri, rjavi manganovec, platina, encim katalaza) hitro razpade: 2H O  -> 2H O +

0  .  Vodikov peroksid ja močan oksidant.  30% raztopina povzroča na koži pekoče bele lise, ki

kasneje izginejo.  Uporabljamo ga za beljenje (bombaž,  lasje) in kot dezinfekcijsko sredstvo,  za

pridobivanje perborata. Vodikov peroksid je tudi sestavina raketnih pogonskih goriv.

Zelo nevaren pa je vodikov cianid - HCN, brezbarvna tekočina z vreliščem 26'C in vonjem po

grenkih mandljih. Vodikov cianid je ZELO STRUPEN (en sam vdih njegovih par je smrten). V

sledovih se nahaja v olju grenkih mandljev in v jedrcih koščičastega sadja. Nastane pri reakciji med

cianidi in kislinami.  Danes se industrijsko pridobiva s katalično oksidacijo metana in amoniaka.

Vodikov  cianid  se  uporablja  kot  surovina  v  ind.  umetnih  mas  in  za  uničevanje  mrčesa

(zaplinjevanje).  Tudi  vodni plin,  iz  katerega lahko dobimo vodik,  je strupen.  To je brezbarvna

plinska zmes, ki sestoji pretežno iz vodika in ogljikovega monoksida. Nastaja pri delovanju vodne

pare na žareč koks. Uporablja se namesto kurilnega plina in pri sintezah. 

Poznamo pa tudi vrsto orožja iz vodika in sicer vodikovo bombo. To je termonuklearno orožje,

katerega energija nastaja zaradi jedrskega zlitja.  

POVZETEK

1. Vodik je kemični elemnt, ki ga je odkril H. Cavendish, l. 

   1766.

   Simbol                             H

   Vrstno število                       1

   Atomska masa                    1.00797

   Število izotopov                      3

2. Brezbarven plin, 14-krat lažji od zraka; spaja se v 

   hidride; 7-krat večja toplotna prevodnost kot zrak, v 

   vodi se malo topi; obstaja v dvoatomarnem stanju.



3. Večinoma vezan v vodi, kislinah in bazah; skoraj v vseh 

   organskih spojinah; zelo razširjen v vesolju.

4. Pridobivamo ga z elektrolizo vode, raztapljanjem cenenih 

   kovin v kislinah, iz vodnega plina, s termičnim razkrojem 

   vode na razžarjenem železu, z razkrojem vode s posebno 

   radioaktivnimi kovinami...

5. Uporabljamo ga za avtogeno varjenje in rezanje, za 

   hidrogeniriranje, za sinteze, utekočinjen kot raketno

   gorivo, v zmesi z drugimi plini pa kot kurilni plin.


